

民警“遣送”菜花蛇眼镜蛇回山

都市时报全媒体记者 王丹丹



春暖花开，万物复苏，蛇类开始频繁出现在人们的视野中。一个月来，昆明公安化身“捕蛇达人”，及时将蛇抓捕并放归大自然。

石林

菜花蛇缠在玫瑰花枝上纳凉

4月16日傍晚，一条1.5米长的蛇盘踞在石林县板桥街道大马鞍山一处玫瑰花棚里，花农张先生赶紧报警。石林县公安局环食药侦大队民警、辅警到场后，发现这条黄白黑相间的蛇正缠在花枝上纳凉。经确认，其为本地黑眉锦蛇（俗称“菜花蛇”），无毒。随后，民警小心翼翼将其“请”出花棚，带至野外放归山林。

寻甸

菜花蛇溜进居民院子里

“警察同志，我家院子里来了一条大蛇，太吓人了！”4月20日，寻甸县公安局七星派出所接到群众许先生报警求助。接警后，民警带上工具赶赴现场，只见该蛇正盘踞在居民院子里的一个墙角里，民警用捕蛇工具控制蛇身与头部，将其抓进袋子。经鉴别，该蛇为黑眉锦蛇（俗称“菜花蛇”）。随后，民警将其带至林区放归自然。

东川

2米长眼镜蛇盘踞村民家中

“我家有条蛇，你们快来！”4月4日，东川区公安局因民派出所红山警务室接到辖区群众报警称，家中意外发现一条蛇。接警后，民警、辅警立即赶往现

场。在屋主的指引下，快速找到了盘踞在院内的蛇。疏散围观人群后，民警和辖区治安联防队队员成功将蛇捕获。经辨认，该蛇是一条长约2米的眼镜蛇。随后，民警将蛇带至山林放生。

禄劝

菜花蛇进村民家和工业园区

3月27日，禄劝县公安局环食药侦大队接到群众求助，在茂山镇东屏村委会一居民家中发现一条蛇。接警后，环食药侦大队迅速组织警力前往现场处置。抵达居民家中后，民警立刻用捕蛇夹成功将其捕获。经辨认，这条蛇是菜花蛇，无毒。随后，民警将它带到山林放生。

3月25日，禄劝县公安局崇德派出所接群众报警称，在崇德工业园区一公司内有蛇出没，请求民警前往处置。经了解，报警人陈某某发现一条蛇爬进公司里，导致员工无法正常工作。民警立即疏散围观群众并开展抓捕行动。因现场环境较为复杂，捕蛇工具无法精准操控，为避免蛇逃窜伤人，民警将蛇赶至该公司杂物间，然后徒手将一条长1.2米、重约2公斤的菜花蛇捕获。随后，民警将蛇带至普渡河边放生。

大理

居民家中出现2米长菜花蛇

大理永平县公安局水泄派出所接到群众求助称，自家院中出现一条大蛇。接警后，派出所民警配齐装备立即赶赴现场处置。到达现场后发现，一条约2米长的菜花蛇盘踞在院中，民警瞄准时机用捕蛇器夹住蛇头将其抓获。经检查，蛇体无损伤，随后民警将蛇带到山林中放生。



※防蛇小技巧

1. 外出游玩时，不要进入无人打理的茂密山林，更不要轻易翻动草丛石块或者洞穴。

2. 在丛林中穿行时，可使用棍子左右敲击，蛇听到响动会提前离开，避免因无意中踩到蛇从而引起它的攻击。

3. 在野外遇到蛇的机会很大，可随身携带一点应急药品，以防万一。

4. 有刺激性气味的物品能够有效驱赶蛇，因此户外游玩时，可在四肢处涂抹硫磺软膏或喷洒风油精。

※被蛇咬伤应急处理

1. 不慎被蛇咬伤，不论能否判断蛇是否有毒，都应尽量保持冷静，第一时间缓步离开现场。

2. 不要剧烈奔跑，快跑会使心跳加速，如被毒蛇咬伤，会加快毒素扩散。

3. 到达安全地方后，立即联络急救中心。

4. 等待救援时，可先用木棒或板子充当夹板，贴靠在咬伤部位周围，然后用布条固定夹板。为防止伤口局部坏死，切忌使用止血带。

5. 勿直接用水清洗伤口，应用一块浸湿的干净布料轻轻擦拭伤口。清理干净后，再用一块干净的布盖住伤口。

6. 当无法判断是否被毒蛇咬伤时，切莫用嘴直接吸吮伤口，毒液可能会从口腔进入人体。

7. 根据蛇的种类不同，治疗方式也有所不同，因此要尽量记住蛇的特征，如颜色、花纹、形状等。

本版除署名外 据永平警方、国家应急广播微信公众号

相关新闻

苍鹭受伤掉进池塘 东川民警及时救助

都市时报讯（全媒体记者 王丹丹）“警察同志，水里有一只大鸟，好像是保护动物，你们快来看看。”4月5日，东川区公安局环食药侦大队接到一名群众报警称，自己在小清河附近钓鱼时，发现池塘里有一只大鸟，疑似保护动物。得知情况后，环食药侦大队、汤丹派出所迅速组织警力赶往现场。到达现场后，民警发现

一只上半身为灰色、腹部为白色的鸟被困池塘内，不断扇动着翅膀。为保证该鸟的安全，民警使用渔网将其捞起。经初步检查，该鸟左边翅膀疑似骨折，无法飞行。民警将其带到环食药侦大队鉴定后，确定该鸟为苍鹭，系国家二级保护动物。目前，受伤的苍鹭已得到专业救治和保护，待其痊愈后将放归大自然。



东川公安救苍鹭

本版图片 供图